

八小时之外也要瞪大眼睛查违章 胶南城管“出门就上班”

□记者 张志德 通讯员 谭明堂 张海峰 报道
“如今新华路、东风路通畅多了，小商小贩占道经营的明显少了，环境卫生明显改观了……”4月3日，住在新华路和东风路附近的居民王玉忠大爷高兴高采烈地告诉记者。
胶南市政管执法大队大队长赵汉广介绍，今年以来，为全力做好大干300天市容环境十大整治行动，切实解决当前市容环境方面存在的问题，胶南市政管部门积极创新思路，其中

的“出门就上班”制度为城市环境“无缝隙”监管提供了一个很好的注解。
所谓的“出门就上班”指的是城管执法大队的队员除了要担负每天8小时工作时间内的巡查工作外，在上下班、外出办事、双休日和节假日期间的出行过程中，也要主动发现、查找和上报城管执法方面的各类问题。这一制度的出台，体现了城管部门“抓源头、促和谐”的理念。未实行“出门就上班”制度之前，监管主要靠8小时内的城管巡查，但下班后执法

力量薄弱。
“像一些违法广告牌和违章活动板房，一晚上就能盖起来，这就给执法增加了很大的难度，而这些违章建设的成本又都很高，给他们拆了，商户的损失也很大，我们也于心不忍。实行这一制度后，我们就能从源头上制止，这样对于这些商户来说也是好事。”赵汉广告诉记者。
为确保“出门就上班”制度的顺利实施，胶南市政管执法大队成立了工作领导小组。中队和队个人要主动观察和关注城市管理中存在的

差距和问题并及时上报，举报投诉中心对上报的问题进行登记分类，建立台账，对未在规定时间内解决的问题，责任中队要说明原因，拿出解决的具体措施和完成的时限，举报投诉中心对问题进行台账销号管理，解决一项，销号一项，并及时予以公布。
截至目前，胶南市政管执法大队共收到各中队反馈的城管类问题738件，基本上做到了事事有回音、件件有回复，办结率达到96%以上，市民举报投诉率比同期下降了48%。

餐饮服务单位 将建立信用档案

□记者 张志德 通讯员 张海峰 苏燕 报道
本报讯 从4月份开始，胶南市食品药品监督管理局将为餐饮服务单位建立食品安全信用档案，按照诚信等级严格实行分类监管。
按照胶南市制定的餐饮服务食品安全量化分级标准，餐饮服务企业监管相对人分为守信企业(A级)、基本守信企业(B级)、警示企业(C级)三个等级。在信用分级的基础上，实施守信褒扬，失信惩戒。对于守信餐饮企业，除专项检查外，减少日常监督检查频次；将失信企业列为重点监管对象，增加日常监督检查频次，并采取适当形式向社会公布其严重违法违规行为。
该市还加强了对餐饮单位相关责任人的个人信用信息的管理，对严重违法违规的企业负责人进行质量保证金约谈，使信用分类管理工作更加全面客观。在强化分类监管的同时，着力推动诚信体系建设，引导餐饮企业树立安全发展意识、诚信经营的理念。
目前，胶南市的建档工作正在进行中，将分段先后对学校食堂、特大型餐馆、大中型餐馆、集体用餐配送单位、小吃店、饮品店等建立完善信用档案。

投资3800万元 给门头“变脸”

□记者 张志德 通讯员 谭明堂 毛源旭 报道
本报讯 继去年投资2800万对海王路、珠海路、北京路等6条道路进行建筑立面整修和门头牌匾整修后，胶南市今年将再投入1000万元，对铁山路、人民路两侧的临街建筑进行建筑立面整修和门头牌匾整修，此项工作预计10月底前完工。
“在建筑立面整修和门头牌匾整修过程中，将和广大商户逐一对接并签订升级改造协议。”胶南市政管执法大队相关负责人说，在规划布局、设计风格、尺度、色彩等方面做区别处理，尤其是在门头牌匾底色、字体等方面，尽量与原风格保持一致。同时这种门头造型可以更好地抵抗风压，避免潮湿沿海气候等外环境的腐蚀，延长使用寿命。

2.4万户水表 出户改造

□记者 张志德 通讯员 李新宁 报道
本报讯 为进一步改善水质，实现现代供水服务方式，胶南市将用今明两年时间，对尚有需要改造水表出户的2.4万户居民实行水表出户改造，今年内确保完成改造1.2万户，居民可对照改造时间安排表申请改造。
胶南市自来水公司总经理李显奎表示，目前胶南市城市供水出厂水质已全面达到国家新的饮用水卫生标准。但部分居民小区供水管道仍采用铸铁管和镀锌管，供水管道老化锈蚀严重，以致出现跑、冒、滴、漏现象。改造后，部分老化管道将更换新型管材，并重理理顺产权关系。改造后的用户供水设施由自来水公司提供2年的免费维修服务。
改造费用方面，胶南市仍执行2007年市政府确定的收费标准，居民用户只承担300元，其余部分由市政和供水企业承担。另外，持有《城市居民最低生活保障证》的用户可免交改造费用。



□张志德 苏婧 杨丹 报道

泊里大集入选市级“非遗”

青岛市3月27日正式公布了第三批市级非物质文化遗产名录，胶南市申报的“胶南泊里大集”项目榜上有名，这是胶南市第八项入选青岛市级非物质文化遗产名录的项目。
“胶南泊里大集”原来位于泊里镇驻地中心街，每逢农历四、九是大集日，每年农历十月二十四日是山集。距今已有300年的历史，几乎与泊里镇同时起源，是目前胶南市尚存的最古老、规模最大的集市之一。2001年，集市搬迁至现胶南二中旁横河以西，占地70多亩。目前已发展成为集日用百货、五金建材、花鸟书画等为一体的大规模综合性集市，年交易额突破5000万元。

海洋食品加工教学 实践实习基地揭牌

□记者 张志德 通讯员 王暖国 报道
本报讯 3月26日，中国海洋大学食品科学与工程学院与琅琊龙湾海参有限公司在胶南市琅琊镇合作建立的实践教学实习基地正式揭牌。
中国海洋大学食品科学与工程学院是我国水产品加工及贮藏工程最具品牌影响力和竞争力的高等学府之一，是我国水产品贮藏与加工学科的诞生地。此次琅琊龙湾海参有限公司凭借得天独厚的海域环境与原料基地，建立实践教学实习基地，借助这个合作平台，校企双方互相支持、互相渗透、双向介入、优势互补、资源互用、利益共享，是促进生产力发展，使教育与生产可持续发展的的重要途径。

西海岸旅游 启动一体化建设

□记者 张志德 通讯员 张海峰 黄锴 报道
本报讯 “从去年到今年，胶南投入约120万元，新上了80块交通导向牌，上面不仅有胶南的景点，还有青岛经济技术开发区的景点。”在4月2日开幕的胶南市杜鹃花会上，胶南市旅游局规划建设科科长刘蕾告诉记者，“再过几天，海底隧道出口公交枢纽站和灵山卫枢纽站两个公交换乘中心，将共同发放两地新印制的旅游宣传品。”

随着西海岸经济新区建设正式启动，为了整合区域旅游资源，推进西海岸旅游一体化发展进程，胶南旅游局与青岛经济技术开发区旅游局积极联系沟通，双方在整合旅游资源、加速实现旅游一体化发展方面进行探讨并达成了共识。
“小珠山景区的面积为104平方公里，其中胶南占60%。开发区占40%，各自都有不同的景点。以后就可以对各个景点的功能进行错位，并且对于公交系统进行整合，这样可以吸引共多的游客，并且能把游客留下来。”刘蕾举了一个小例子。
胶南旅游局与青岛经济技术开发区旅游局以后将做好规划衔接，双方还将整合资源共同营销，整合城区旅游导向系统，将胶南和开发区作为一个整体进行导引。整合双方旅游资源，加强各自旅游产品的开发，共同打造西海岸经济新区旅游产品和线路，共同参加旅游交易会等各种形式的旅游形象和产品集中推介会。



□徐希琦 报道

46万元案款送到家

3月29日，胶南市人民法院执行干警走访慰问困难群众，并将46万元案款送到申请执行人刘百平家中。2010年12月，在一起交通事故中，刘百平受到重伤，前期治疗费用高达30多万元。该案经审理判决后，法院加大执行力度，不到40天就执回全部案款。

三件教育实事 一个普惠理念

□本报记者 张志德 本报通讯员 张海峰

提前一年完成校舍加固

3月22日，记者来到位于珠海街道办事处王家楼村的珠海办中心小学建设工地。由于下雨，当天打算粉刷外墙的工人都撤了出去，校长胡照松正围着已经主体完工的大楼转悠。
胡照松告诉记者：“南边这栋大楼就是新建的教学大楼，里面可以同时容纳18个教学班，810个学生同时上课，到8月底就能交付使用，这还是第一期工程，而其工程包括阶梯教室、厨房、餐厅、运动场等设施，大概将近1000平方米。”
据了解，建成后的珠海办中心小学将可以满足珠海街道办事处西部14个农业村的适龄儿童就学，而在以前，这14个村的孩子分布在3个学校当中，师资力量跟不上，对资源也存在浪费。“整合后，我们可以把教师集中到一起，总数额大概能有50多人，教学质量肯定会提高。”胡照松告诉记者。
2009年胶南市通过检测、鉴定，确定需要加固的校舍42.2万平方米，占43.92%；需拆除重建的校舍面积18.75万平方米，占19.51%；预计投资4.1亿元，王家楼的珠海街道办事处小学就是拆除重建的项目之一。

◆核心提示

翻开胶南市政府2012年确定的12件政府实事可以发现涉及教育的就有3件，一是学前教育公共服务体系建设，二是学生上学条件改善工程，三是新建一处九年一贯制义务教育学校，投资总额占政府实事投资总额的23.6%，力求打造“普惠教育”。

截至目前，胶南市已新建校舍141256平方米，加固校舍191226平方米，投资2.43亿元；完成改造面积占总计划的54.6%，完成改造项目投资占总投资的57.8%。山东省、青岛市要求2013年必须全面完成中小学校舍安全工程，而胶南市计划在今年就全部完成校舍加固改造任务。

学前教育全市布局

目前，胶南市共有各级各类幼儿园258处，其中镇(处、区)中心幼儿园20处，村集体

专利与企业“联欢”

◆核心提示

2011年，胶南市累计专利申请量、授权量分别达到3736件和1373件，其中职务发明专利申请量占总申请量的76%，远远高于全国水平。在胶南，企业通过发明专利而“跃上枝头成凤凰”的例子不在少数，在西海岸蓝色制造业大发展的背景下，胶南市正在上演一场知识产权与企业的“联欢”。

□本报记者 张志德 本报通讯员 张海峰 张桐源

专利创造93%的销售收入

“我们公司去年依托发明专利而制造出来的高新技术产品，收入占据了总销售收入的约93%。”4月2日，青岛聚大洋海藻工业有限公司负责人程跃谡告诉记者这样一个数据。
青岛聚大洋海藻工业有限公司是胶南从事海藻加工重要企业之一，他们主要战略就放在了海藻加工专业的科技创新。目前该公司的发明专利已有3个获得国家授权，还有3个已初步通过审查。
程跃谡告诉记者：“以前褐藻胶都是从海带里提取，但是海带的含量低，后来我们改用南美的巨藻，胶的含量是海带的两倍，但原有的加工工艺提取很麻烦，新的提取方法成本

低，质量还高。”
与聚大洋有异曲同工之妙的还有青岛环球集团股份有限公司。“2011年我们靠发明以及实用新型专利生产出的粗纱机系列产品，销售额约2亿多元。”青岛环球集团股份有限公司高级工程师管仁善告诉记者。
到目前，环球集团被授予了8项发明专利，授权实用新型专利60多项。今年，环球集团将集中精力研发新型的高档喷气织机，“一般的喷气织机只能卖20多万，这种新的设备可以卖八九十万。”管仁善表示，“再就是粗纱机自动输送生产线，目前在国内每万锭需要用工29个人，而在美国只需要4个人，可以极大地提高生产效率。当然，这些新产品都将申请新的专利。”

观念的破冰之旅

青岛三祥科技股份有限公司总经理杨衍霖回顾了公司的发展历程：“我们公司以前是做国际贸易的，主要是汽车的制动管出口，一年的营业额在两千万左右，2005年在胶南市知识产权办公室的扶持下，开始从项目上捆绑专利，到现在授权发明专利有4项，并已发展成为国内最大的汽车制动刹车管生产商。”
谈及专利对于企业成长的作用，公司研发部门负责人李锴告诉记者：“首先是市场开拓上，可以争取中高端客户，像我们现在跟通用、大众等公司都有合作；其次是客户有不同需求，在专利基础上，我们可以扩展出不同的系列产品，满足不同客户的要求；第三就是在与高端客户的合作中，一些高端的客户标准反过来提升我们的验证质量水平。”
时至今日，三祥科技始终保持每年用于发

明专利的研发费用不低于销售收入的4.5%，最高时达到了6.5%，新上各种高科技设备五六十台，并将迎来CNAS国家级实验室的考察验收。杨衍霖告诉记者：“观念的解放是很多企业面临发展机遇时所欠缺的，通过对发明专利权这么多年的应用，我们还将始终坚定不移地搞创新、搞专利。”

保障政策跟得上

如果说专利和企业如今就像一对恩爱的夫妻，那么胶南市知识产权部门就是这对夫妻的“红娘”。
胶南市知识产权办公室主任刘保杰介绍，目前，知识产权保护工作逐步渗透到胶南的各个领域，截至2011年底，胶南累计专利申请量、授权量分别达到3736件和1373件。职务发明专利申请量占专利申请量的76%，涌现出了环球集团、东佳集团、琅琊台酒业、三祥科技等16家中国专利山东明星企业。
胶南市先出台的相关政策明确规定，对企业当年发明专利带来的销售收入超过500万元以上的，地方留成第一年全部返还给企业，第二、三年按照50%返还。2011年，全市专利返还总金额达到238.8万元，仅聚大洋一个企业就有140多万元。
今年3月底，胶南市为发展蓝色制造业设立了1亿元的产业扶持基金。科技部门将单独出台新的政策，扶持基金可能达到3000多万元。
“今年的主要目标是结合我市制定的发展蓝色制造业的相关文件，出台新的扶持政策，进一步引导专利的申请，并将授权的专利及时转化，推动蓝色制造业的发展。”刘保杰表示。



▲陈家庄幼儿园是胶南市今年改扩建的18处幼儿园之一。

办园160处，企业办园6处，学校办园6处，社会力量办园66处。
胶南市教体局学前办主任高玉霞告诉记者：“目前，我市有山东省示范幼儿园25处，青岛市示范以上幼儿园109处，青岛市一类以上幼儿园223处，分别占幼儿园总数的9.7%、42.2%和86.4%，优质幼儿园总量和比例居青岛各区市首位。”

此次将学前教育公共服务体系建设列入市办实事更多的考虑对全市幼儿园布局的均衡调整。2012年，胶南市计划新建、改扩建38处幼儿园，其中新建20处，改扩建18处。总建筑面积47895平方米，目前，20处新建园，5处已经

开工；18处改建幼儿园中，2处幼儿园已开工，16处幼儿园计划暑假前开工。
针对胶南市城区幼儿园和农村幼儿园、公办幼儿园和私立幼儿园之间的不均衡情况，胶南市注重乡镇中心幼儿园和村级幼儿园建设，并且在2011年已被列入国家实验项目；对很多小学办办园的现实情况，胶南市在3年内将建设8到10处公办园，并且将公办园从小学逐渐剥离出来。

投资总额历年最多

目前社会上非常关注的校车问题，在实事中也有所体现。目前，胶南全市新购学生班车125辆，其中，镇、街道、园区政府新购117辆，个人新购8辆(滨海街道办承租)。截至目前，新购置班车已全部到位。这样，胶南市现有学生班车数量达到203辆，并已覆盖全市22个镇。
胶南市热议的新建的九年一贯制义务教育学校，暂命名为胶南市灵山学校，主要由胶南市国资公司负责建设。从投资总额上看，7700万实施学前教育公共服务体系建设工程，1.9亿元实施学生上学条件改善工程，1.16亿元在原职业中专片区新建一处九年一贯制义务教育学校。这三项工程投资额近3.37亿元，占政府实事投资总额的23.6%。胶南市政府确定的教育实事所占比例及投资数额在历年当中是最多的。